

2023年12月11日 星期一
農曆癸卯年 十月廿九

晉江經濟報

菲律賓版
第3720期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

讓文化藝術更好地賦能城市發展和美好生活 第十四屆泉州國際南音大會唱圓滿閉幕

本報訊(記者 蔡斯洵)9日晚,第十四屆泉州國際南音大會唱閉幕式在晉江舉行。晉江市領導張文賢、吳尊意參加活動。

書記張文賢在致辭中指出,本次活動充分展現了南音藝人孜孜上進的精神面貌,譜寫了海絲文化交流交往的絢麗華章,既為彰顯泉州文化底蘊提供了窗口,也為促進泉州文旅產業

發展搭建了平臺。張文賢說,我們將以此為契機,乘勢而上、守正創新,持續深化文體旅融合發展,講好泉州故事、點亮城市IP,不斷提升泉州文化的吸引力

和影響力,讓文化藝術更好地賦能城市發展和美好生活。希望海內外南音弦友多關注泉州、走進泉州,體驗泉州風情、感受泉州發展,積極參與傳承弘揚閩南文化,

共同用藝術之聲奏響時代發展最強音。據了解,此次南音大會唱作為泉州本屆海上絲綢之路國際藝術節的主要活動之一,歷時兩天,內容豐富、精彩紛呈,

海內外南音弦友們以精湛的技藝、美妙的吟唱,帶領廣大聽眾領略跨越千年時空的南音古韻。當晚,“唐詩宋詞”詠歌專場舉行。



第十四屆泉州國際南音大會唱閉幕式上,“唐詩宋詞”詠歌專場舉行。 本報記者 董嚴軍 攝

海內外南音社團共唱千年古樂

本報訊(記者 張茂霖 董嚴軍)8日,第十四屆泉州國際南音大會唱在泉州南音藝苑、泉州府文廟李商隱祠、晉江五店市傳統街區、晉江祖昌音樂廳同步舉行,海內外南音社團相聚一堂,共唱千年古樂。

8日下午3時許,記者來到晉江祖昌音樂廳。現場,11個南音社團逐一登臺表演,為臺下觀眾獻上了一場視聽盛宴。

“從1981年舉辦第一屆南音大會唱至今,每一屆都舉辦得很成功,反響也很好。”晉江市南音協會會長吳鴻藝告訴記者,“活動將海內外的弦友、老師、學者聚集在一起,促進了南音人的交流,也有助於南音事業的發展。”

據了解,這是南音大會唱首次在晉江舉辦。“往屆的南音大會唱都集中在泉州市區舉辦,今年新增的兩個點都在晉江,可以讓晉江市民近距離欣賞來自世界各地的南音表演。”吳鴻藝說。

來自菲律賓的4個南音社參加了本次南音大會唱,長和郎君總社就是其中之一,其社長邱德煥表示,這是他時隔四年再次來到晉江,與眾多南音界的弦友相聚在一起,感覺很親切、很高興。

邱德煥介紹,早期,老華僑把南音帶到菲律賓,後來慢慢發展成社團,“在菲律賓的閩南人祇要一聽到南音,就知道是家鄉人,就特別親切、特別有安全感。”

來自新加坡湘靈音樂社的許毅心是一名馬來亞華僑,在新加坡留學的她兩年前開始接觸南音。“學習南音是一件很有意思的事情,能把中國傳統音樂傳承下去,我覺得很棒。”許毅心說,這是她第一次來晉江,切身感受到了南音在晉江的發展和壯大,“通過參加這個活動,我看到了南音社團各有千秋。作為一名洞簫演奏者,我也見識到了用不同竹子做出的洞簫演奏出來的不同音色,這讓我大開眼界。”

據悉,南音是世界非物質文化遺產,被譽為“中國音樂歷史的活化石”。南音發源於泉州,傳播於海內外,是全世界閩南人的鄉音。來自海內外不同國家和地區的38個南音社團超650名專家學者、弦友參加此次南音大會唱,將進一步推動南音文化傳承與弘揚。



第十四屆泉州國際南音大會唱閉幕演出上的精彩表演。

“南音界的力量都聚集在了一起”

本報訊(記者 張茂霖)7日晚,第十四屆泉州國際南音大會唱在泉州梨園古典劇院舉行開幕式,海內外數百名弦友齊聚一堂,共襄盛會。當天,本次活動的受邀嘉賓、中國藝術研究院研究員陳燕婷接受了本報記者採訪。

陳燕婷來自晉江安海,目前在北京工作。她表示,回到家鄉參加此次活動,自己特別興奮開心。

“南音大會唱一直都是所有學習南音、研究南音的人期待的盛會。在這裏,你能欣賞到來自世界各地的南音社團的表演,同時能全面了解南音發展現狀。”陳燕婷說,本次活動為期三天,每個南音社團都值得期待,“南

音大會唱的每場活動都有不同社團的展演,其中有風采依舊的老團員,也有眾多後起之秀。”

陳燕婷介紹,除了大會唱外,本次活動的開幕式和閉幕式都值得關注。“開幕式將展現很多創新的南音作品,讓人對當代南音的創新發展有一個全面的了解。”據悉,9日晚7時30分,閉幕式將在晉江戲劇中心高甲劇場舉行。

泉州市於1981年舉辦第一屆國際性的南音大會唱,至今已成功舉辦十三屆。“這個活動能持續辦到現在,是因為它把南音界的力量都聚集在了一起,為大家提供了一個交流的平臺。”陳燕婷說。

中國工業百強縣(市) 晉江位列第3名

本報訊(記者 李玲玲)7日,由中國信息通信研究院主辦的2023縣域工業經濟發展論壇在深舉行,論壇上揭曉了2023年“中國工業百強縣(市)”“中國創新百強縣(市)”榜單。晉江市位列中國工業百強縣(市)第3名、中國創新百強縣(市)第12名,兩項排名均位居福建省首位。

在2023年“中國工業百強縣(市)”榜單中,福建還有7地上榜,南安市、惠安縣、福清市、石獅市、閩侯縣、安溪縣、福安市分別位列第12、13、31、46、47、79、92位;在2023年“中國創新百強縣(市)”榜單中,福建還有5地上榜,福清市、閩侯縣、南安市、惠安縣、石獅市分別位列第18、24、34、50、93位。

張甘來、洪英塔、洪英內家族向英林心捐贈500萬元

本報訊(記者 王昆火)9日,晉江市英林鎮張甘來、洪英塔、洪英內家族在龍湖鎮中銘科技園為洪英內愛子洪華航、愛媳陳丹琪舉行結婚典禮,并向英林心公益慈善基金會捐贈善款500萬元(人民幣,下同)。

樂善好施是晉江的優良傳統,特別是在英林鎮,慈善氛圍濃厚。截至目前,英林心公益慈善基金會累計接收捐贈資金3.7313億元,充分體現了海內外英林人的社會責任和慈善情懷。

愛心企業家捐贈50萬元 助力新塘教育事業發展

本報訊(記者 許金植)8日上午,陳春雷名師成長基金捐贈儀式在晉江新塘街道南塘小學舉行。晉江愛心企業家陳春雷向新塘街道教育中心捐贈50萬元(人民幣,下同),設立“陳春雷名師成長基金”,支持新塘名師成長工作坊建設、資助名師開展工作和名師梯隊建設。

活動現場宣讀了《新塘教育中心名師成長工作坊管理目標》並舉行捐贈儀式。隨後,陳春雷向獲得2023年秋名師成長工作坊“優秀領銜名師”稱號的楊寶珠、王婉清、陳世堯頒發榮譽證書及工作坊活動獎勵金。

據悉,陳春雷長期熱心公益事業,曾向晉江市愛在心公益慈善基金會捐贈50萬元設立“春雷獎教獎學金”,弘揚尊師重教的優良傳統,激勵莘莘學子奮發向上。此次,得知新塘教育中心以開展主題教育為契機,着力打造名師成長工作坊機製後,陳春雷再次慷慨解囊,定以10年為期,捐贈50萬元,設立名師成長基金,支持新塘教育事業發展。

以茶為引 赴宋韻之約 晉江首屆茶市集舉行

本報訊(記者 李玲玲)一方茶桌,幾杯熱茶,輕羅小扇,焚香品茗……在晉江市博物館二號樓二號廳,一場別樣的“藝見宋韻茶市集”,吸引了一眾茶客、藝匠共赴一場與茶有關的盛宴。

9日,記者來到茶市集現場,祇見偌大的展覽廳,劃分為若幹古香古色的茶席空間。每個空間內,三五好友結伴,分享各自的喜好。

“這些茶席空間,在古代被稱為茶寮,是古人喝茶的一個茶棚。在每個茶寮入口,我們設置了溫馨的小燈牌,打造一個有詩意、趣味性的空間。”宋代茶文化探索踐行者張騰蛟介紹,中國茶文化有“興于唐,盛于宋”的說法,宋代是茶文化繁盛的時期,也是茶走向大眾生活、逐漸日常化的開端。此次借用宋元明時期的茶寮概念,把茶市集做成極簡的聚會形式,希望能夠讓喝茶的人沉



話茶道、品茶香,人們在茶市集上談笑風生。

浸其中、享受當下。茶市集內,記者看到,不時有穿着素雅的茶藝師為茶客演繹經典的“宋式點茶”,一拿一放、溫杯燙盞間,千年的茶文化在指間流

轉起來,彰顯獨特的宋韻生活美學。此外,借助博物館場地,茶市集還匯聚了茶器、茶葉、茶點、茶飲、茶掛等與茶文化相關的產品,為市民帶來豐富的茶文化體驗。

作為資深茶葉收藏家,來自香港的許靖帶來了部分珍藏多年的烏龍茶、普洱茶,與現場愛茶人一同分享品鑒。“我是地道閩南人,平日裏很愛喝茶。這次晉江舉辦茶市集,給我們這些民間茶客提供了一個交流平臺。”許靖說,喝茶不僅對身體健康有益,還能以茶會友、品茗論道。

晉江市委宣傳部相關負責人表示,近年來,晉江茶文化逐漸盛行,愛茶、品茶、欣賞茶文化產品,已經成為市民一種釋放身心、健康向上的時尚生活方式。為此,今年文化創意和藝術節首次設置茶市集,邀請茶界大咖、資深茶人共話茶道,切磋茶藝、共品茶香。

據悉,此次茶市集持續3天,期間將邀請專家學者作茶文化講座,現場還有南音、木偶戲等閩南傳統文化展示,開展茶文化宣傳推介。有興趣的市民朋友不妨到場感受一下茶文化的魅力。